

长江路街道紧盯群众需求,积极引导社会力量参与社区治理

聚共治合力,惠民生福祉

□本报记者 丁霞

近日,记者在长江路街道采访了解到,近年来,该街道充分发挥联动枢纽作用,创新社会协同共治模式,以社区为平台、社会治理工作站为圆心、志愿服务为载体、网格员为纽带,充分激发各类社会组织活力,积极引导社会组织、企事业单位、学校等参与到社区治理中来,让居民真正得到实惠的同时,进一步密切了党群干群关系,着力构建共建共治共享的社会治理新格局。

▶ 武当山路社区开展“感恩有你 老少同乐”主题活动。



社区为平台>> 引导社会力量参与治理

“长江路街道将社区作为社会力量参与的集中地,积极扶持和引导社会组织、企事业单位、学校等参与到社区治理中来,以社区为平台,让各种社会力量充分发挥自身作用,为辖区居民服务。”长江路街道党工委副书记逢琪海告诉记者。

近日,沅江路社区联合青岛拜博口腔医院、青岛德医堂医院,在社区广场举办了以“义诊活动进社区,便民行动暖人心”为主题的活动,受到了居民一致好评,让居民真正得到实惠的同时,进一步拉近了社区与居民之间的距离,密切了党群关系。

据了解,长江路街道压实社区、小区、楼宇三级网格责任,将40个社区网格细化为179个“微网格”,推动500余名专兼职网格员、132家社会组织、2100余名志愿者融合服务,真正做到网格服务入户到家,民生保障、社会稳定、应急安全、疫情防控等工作有效衔接。

工作站为圆心>> 开展各类便民活动

长江路街道将社会治理工作站作为社会力量参与的基础点,创新“社会治

理合伙人”模式,横向构建“共治同心圆”。“我们依托工作站建设志愿者工作站、社会组织服务点、爱心企业奉献点等,在工作站张贴相关组织标识,公示工作站每周服务项目,以此提高社会治理知晓率。”长江路街道社会治理中心负责人李海明告诉记者,截至目前,该街道已有160家社会团体定期在40个社区开展内容丰富、形式多样的公益活动。

设置在马濠公园的16号流动工作站,以“生活、庭院”为主题定位,联合多家社会团体、组织机构积极开展各类便民服务及公益活动,让居民真切感受到社会协同治理带来的生活便利和周到服务。

志愿服务为载体>> 营造协同治理浓厚氛围

“志愿者是基层治理的重要力量。近年来,我们通过多种途径广泛招募志愿者,以志愿服务为载体,让志愿者积极参与到创建全国文明城市、疫情防控、国家反诈中心App宣传推广等工作中来。”李海明介绍。

在长江路街道,小雨点公益服务中心、滨海学院璀璨机电公益服务队、真情巴士向日葵爱心服务团队等公益组织已经家喻户晓。不仅如此,许多社区还成立了自己的社区志愿者组织,如阿里山路社区组建了阿里山路

社区志愿服务队,紫金山路社区成立了春风志愿服务队等等。

据介绍,长江路街道还在阿里山路社区和紫金山路社区开办了“长江公益银行”,通过志愿服务积分兑换等形式,充分调动志愿者的积极性,营造社会协同参与治理的浓厚氛围。

网格员为纽带>> 推进社会治理精细化

此外,长江路街道还将网格员作为社会力量参与的联动轴,充分发挥网格员的“连心桥”作用。“不同网格的居民结构存在差异,对社区活动类型的需求也不一样。网格员充分了解居民对社会治理工作的需求后,将其传达给社区和社会组织,根据居民实际情况因地制宜、有的放矢地开展活动,让每一场活动都具有鲜明特色,使社会协同参与更加精细化。”李海明介绍,同时,通过网格员的日常走访宣传,将社会治理协同参与、人人共享的理念传递给每一位网格居民,以此来提升居民的参与意识。

下一步,长江路街道将继续一手抓“群众需求”,一手抓“社会力量”,走出一条具有长江路特色的社会协同之路,激发出全社会共同参与社会治理的蓬勃活力,着力构建共建共治共享的社会治理新格局。

藏马镇

文化惠民下乡 助力乡村振兴

□记者 丁霞 报道

本报12月28日讯 今天,“文艺进万家,健康你我他”2022山东省新时代文明实践文艺志愿服务第十一届“百县千村”书法惠民活动暨青岛市文联元旦春节期间文艺惠民活动在藏马镇藏马山居举办。来自山东省书法家协会、西海岸新区文联的代表以及藏马镇相关工作人员等共50余人参加此次活动。

活动现场,书法家们相互切磋、挥毫泼墨,一幅幅功力深厚、艺术风格迥异的书画作品展现在大家眼前。书法家们还通过书写“福”字、春联,向村民们传递美好的祝福,活动现场始终洋溢着欢乐的气氛。

此次书法惠民和文艺惠民活动,为广大群众近距离接受书法熏陶、感受艺术魅力搭建了全新平台,是文化走进基层、助力乡村振兴的生动实践,对于营造知书重礼的浓厚氛围,打造“时尚活力、宜居幸福”新藏马具有重要意义。

薛家岛街道

整合党建力量 共建和谐社区

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,薛家岛街道新港山路社区党委与青岛市海洋与渔业行政执法支队党支部、青岛西海岸旅游投资集团有限公司金凤凰景区党支部结为党建联建共建单位,为社区党建工作注入了新鲜血液,并于当日共同开展党建联建活动。

活动现场,志愿者们与社区网格员拿着宣传资料,开展国家反诈中心App宣传推广活动,提高群众反诈防骗意识。与此同时,社区工作人员还联合志愿者们对社区内部环境卫生进行了整治,一起收拾楼道杂物、绿化带垃圾,营造良好的社区卫生面貌。

本次活动充分调动了党建联建力量,有效扩大了宣传覆盖面,实现了资源共享、优势互补、共同发展,初步形成了社区党组织与联建单位携手共建平安和谐社区的新局面。

隐珠街道

排查火险隐患 确保用电安全

□记者 张希文 报道

本报讯 进入冬季以来,居民用火、用电、用气相对集中,火灾风险增大。临近元旦假期,为确保居民安全用电,连日来,隐珠街道王戈庄八居委深入开展“我为群众办实事”实践活动,对居民家中线路问题进行了排查,及时发现存在的安全隐患。

排查中,围绕小区用电线路安全主题,党员们现场为居民讲解了冬季安全用电知识,免费为居民整治和规范家中不安全线路。对发现的安全隐患问题,能现场解决的现场解决,解决不了的,研究制定方案进行解决。此次排查活动得到了社区居民的一致好评,提升了居民的自我防范意识,保证了广大居民群众生命财产安全。

清理“蜘蛛网”,打造“无线美”

新区对19个老旧小区开展凌乱线缆整治,消除安全隐患

争创全国文明典范城市

□本报记者 张静 本报通讯员 刘光忠

在一些有年头的老旧小区内,总会看到一道“风景”——楼院上空的线缆纵横交错,宛如一张张“蜘蛛网”,不仅严重影响小区形象,更存在安全隐患。近日,记者来到灵山卫街道珠峰雅园小区,发现该小区内之前凌乱如麻的弱电线缆,经过整治后如今已整齐有序,小区也变得美观了。

“毫不夸张,杂草怎么长,这些线

路以前就是怎么扯的。”提到之前小区内的线路模样,居民王美玲告诉记者,“楼与楼之间全是电线,遇到大风天气,就看见空中飞线全部缠绕到一起,每次路过都提心吊胆。而且居民私拉飞线给电动车充电的现象屡见不鲜,存在极大安全隐患。”

针对这一情况,今年以来,西海岸新区将珠峰雅园小区等19个小区的整治线缆凌乱和“蜘蛛网”现象纳入老旧小区综合整治。这些小区多是因为建筑时间早、配套设施落后,导致小区内各种线路十分凌乱,电线线路老旧老化,与通信线、有线电视线相互缠绕,存在极大的安全隐患。区住建局相关工作人员介绍说,考虑到整治需要协调的部门太多,西海岸新区老旧小区改造领导小组办公室(专班)充分

发挥组织协调和通盘调度的作用,针对治理飞线和“蜘蛛网”问题,坚持做好弱电配套从根上治,同规划、同设计、同建设、同共享的原则,其中政府投入弱电改造配套费用500余万元,各运营企业投入资金200余万元,满足三大运营商、有线电视、智慧社区、公安监控和民营宽带等多方需求。

也正因为有了详细而具体的老旧小区改造实施方案,弱电线缆整改工作进展顺利。截至12月中旬,已完成弱电改造配套工程总量的85%,阿里山、风华正茂等5个小区已完成宽带割接入和线缆清理工作;计划2022年1月中旬完成其他14个小区宽带割接入和线缆清理,从根本上有效解决线缆满天飞和“蜘蛛网”现象,提升城市品质和居民居住环境。